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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 2836 Posłów Tomasza Nowaka oraz Krzysztofa 
Gadowskiego, w sprawie programu propagowania honorowego krwiodawstwa w szkołach 
ponadpodstawowych, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższego.

Krew jest najcenniejszym darem, jaki człowiek może ofiarować drugiej osobie. Dzięki 
ofiarności krwiodawców i honorowemu oddawaniu krwi możliwe jest ratowanie zdrowia 
i życia pacjentów wymagających leczenia krwią i jej składnikami. Dlatego każda inicjatywa, 
której celem jest podejmowanie działań mających na celu propagowanie honorowego 
krwiodawstwa jest cenna i zasługuje na wsparcie. Krwi nie da się wyprodukować, może ją 
ofiarować wyłącznie człowiek, dlatego tak ważne jest zaangażowanie jak największej liczby 
osób, organizacji i wspólna praca na rzecz upowszechniania szlachetnej idei honorowego 
krwiodawstwa. 

Idea honorowego krwiodawstwa jest prężnie rozwijana i propagowana, w tym 
organizowane są liczne akcje promocyjne związane z oddawaniem krwi, które patronatem 
honorowym obejmuje Minister Zdrowia. Ponadto, realizowana jest nowa edycja programu 
polityki zdrowotnej pn. „Zapewnienie samowystarczalności Rzeczypospolitej Polskiej 
w krew i jej składniki na lata 2021-2026”, w zakresie celów szczegółowych: 

 utrzymania stałej liczby świadomych dawców krwi i jej składników,
 zwiększenia świadomości społecznej w zakresie honorowego krwiodawstwa,
 zwiększenia świadomości zdrowego odżywania wśród krwiodawców, 

która stanowią kontynuację realizacji zadań i zagadnień zdefiniowanych w ramach 
poprzednich edycji programu. Opracowany przez publiczną służbę krwi program ma 
charakter długofalowy i w dużej mierze realizuje cele z lat poprzednich, przede wszystkim 
w odniesieniu do promocji i edukacji w zakresie honorowego krwiodawstwa, tj. zakłada 
kontynuację działań edukacyjnych wśród dzieci i młodzieży, kampanię skierowaną do 
pracodawców celem włączenia honorowego krwiodawstwa w społeczną odpowiedzialność 
biznesu, czy kampanię skierowaną do podmiotów leczniczych i punktów pobrań krwi, jak 
również przewiduje nowe działania, które zostały określone i podzielone na etapy do 
realizacji. 

W ramach pakietu informacyjno-edukacyjnego dla dzieci i młodzieży zostały opracowane 
materiały promocyjne takie jak: prezentacje multimedialne do wykorzystania przez 
nauczycieli podczas prowadzenia lekcji, komiksy, gry edukacyjne, książeczki z zagadkami 
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dla najmłodszych, a także plakaty, ulotki, broszury i infografiki edukacyjne. Opracowane 
materiały dostosowane są do potrzeb uczniów na 3 etapach rozwojowych:

 klas 1-3 szkoły podstawowej,
 klas 4-8 szkoły podstawowej,
 klas szkół ponadpodstawowych.

Mając na uwadze różnorodność, atrakcyjność pod kątem zarówno treści, obrazu, jak 
i elementów wspomagających przekazywane informacje (tj. komiksy, quizy, gry edukacyjne, 
lekcje multimedialne, filmy, etc.) ww. materiały są doskonałym narzędziem do 
przeprowadzenia lekcji z zakresu honorowego krwiodawstwa w szkołach. Materiały, 
o których mowa powyżej są obecnie wykorzystywane przez publiczną służbę krwi do 
prowadzenia lekcji edukacyjnych. 

Wskazać należy także, że Najwyższa Izba Kontroli w informacji o wynikach kontroli nr 
P/23/081 pn. „Zabezpieczenie państwa w krew” sformułowała wniosek dot. rozważenia 
w porozumieniu z Ministrem Edukacji Narodowej wprowadzenia do podstawy 
programowej treści związanych z propagowaniem honorowego krwiodawstwa w szkołach 
ponadpodstawowych. W związku z ww. wnioskiem, a także chęcią propagowania idei 
honorowego krwiodawstwa, Ministerstwo Zdrowia planuje nawiązać współpracę 
z Ministerstwem Edukacji Narodowej oraz Panem Prof. Zbigniewem Izdebskim, 
Przewodniczącym Zespołu ds. opracowania podstawy programowej przedmiotu Edukacja 
Zdrowotna, celem ujęcie w podstawie programowej kształcenia ponadpodstawowego 
tematyki dotyczącej honorowego oddawania krwi. Wprowadzenie tematyki honorowego 
krwiodawstwa do podstawy programowej z pewnością przyczyniłoby się do wzmocnienia 
świadomości dzieci i młodzieży w przedmiotowym zakresie, a w dalszej perspektywie 
zaowocowałoby zwiększeniem liczby Honorowych Dawców Krwi. 

Wobec powyższego należy wskazać, że podejmowane są stale zdywersyfikowane działania 
zarówno edukacyjne (w odniesieniu do poszczególnych grup docelowych), jak i promocyjne, 
aby zwiększyć świadomość społeczną w zakresie honorowego krwiodawstwa i zachęcić jak 
największą liczbę osób do dołączenia do grona Honorowych Dawców Krwi. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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